

## 文旅融合惠民生 守正创新开新局

——今年上半年我市文化旅游活动综述

温瑶瑶

今年上半年,我市文旅系统紧紧围绕庆祝建党百年主题,创作推出了一批精品力作,举办了系列展览展示展播展映活动,强化公共服务保障,不断丰富文化业态,激发了文旅发展活力,全市文化和旅游发展各项工作取得了新进展、呈现出新亮点。

### 用心谋划 文艺演出有亮点

上半年,我市加快理念创新、机制创新、业态创新、模式创新,持续深化文化演艺资源整合和演艺团队的传帮带,积极探索实践“剧场+文化”的多元合作路径,一场场高水平演出,给宝鸡观众送上了丰盛的文化大餐。

“没想到,在家门口就能欣赏到中国交响乐团表演,宝鸡老百姓有福了!”2021年元旦,一位观看了2021宝鸡新年音乐会的市民兴奋地说,自己终于见到了仰慕已久的歌唱家冯健雪老师。这场音乐会规格高、品质优良、阵容庞大,《红旗颂》、《红色娘子军》、《波罗乃兹舞曲》序曲、《我的祖国》、《我的太阳》等一段段经典乐曲接连上演,冯健雪、何振等知名歌唱家担任主唱,给宝鸡市民送上了一场视听盛宴。

5月1日夜晚,宝鸡大剧院传出悠扬的琴声,原来是中国·乌审马头琴交响乐团为宝鸡观众带来的“红色乐章”,让生活在川源地区的秦人感受到了浓郁的民族气息,仿佛置身于辽阔的内蒙古大草原。

5月9日上午,艳阳高照,当国家一级演员马德华、著名表演艺术家翟强和、星光大道年度总冠军张羽和年度亚军山植妹等人依次登上舞台时,宝鸡青铜器博物院广场瞬间一片沸腾。“‘永远跟党走’2021中国教育电视台庆祝建党100周年走进宝鸡文艺演出”活动在这里举行,该演出活动由中国教育电视台《水墨丹青》栏目组策划,通过中国教育电视台向全国宣传推介宝鸡。

值得一提的是,我市还开展了“话剧月月演,秦腔周周唱,电影假日放”品牌文化活动,儿童剧《美丽森林我的家》《冰雪奇缘》等精品剧目,百场秦腔、话剧、儿童剧、综合歌舞剧等优秀剧目(节)目,以不同形式激发了大家高度的文化自觉和文化自信,更增强了市民的文化凝聚力和认同感。



### 守正创新 红色基因代代传

今年是中国共产党成立100周年,我市文艺工作者围绕建党百年主题精心创作,一曲曲红歌、一出精彩的演出,给观众带来了艺术上的享受和精神上的洗礼。

“20年前,我在《红岩魂》中饰演王朴的妻子;20年后,我在这部剧中饰演监狱女特务。”市艺术剧院演员张知子对红色经典话剧《红岩魂》形象报告展演,情有独钟。当年,这部话剧一经推出,就好评如潮,受到观众的喜爱。20年后,这部经典作品经过再创作,从编剧、演员、化妆、台词到舞美,都进行了精心打磨,6月10日至11日,在市工人文化宫连演4场,受到观众一致好评。

今年的宝鸡秦腔演出,不仅让戏迷过足了瘾,也让很多

视艺术为生命的秦腔演员大展拳脚。4家文艺院团百余演职人员联袂登场,百人乐队伴奏,时尚与经典融合、板胡与提琴协奏,这被称为西秦腔艺术的一次守正创新之作,对于推动西秦腔的传承发展具有重要的现实意义。6月17日至18日,庆祝建党100周年秦腔交响乐名家名段演唱会,是近年来全省规模最大的一场演出,邀请任小蕾、丁良生、雷涛、高亚玲等从宝鸡走出的秦腔名角登台助阵,选取《红灯记》《智取威虎山》等红色经典唱段,很多戏迷当场都不落,一边看一边拍视频录下明星的唱段。这场演出让源于宝鸡的西秦腔艺术,在雄浑的交响乐伴奏下,焕发出无限生机与魅力。

《江姐》是舞台上经久不衰的红色经典作品,7月1日至2日晚,“铭记百年光辉历程”红色剧目展演——大型民族歌剧《江姐》的演出,让宝鸡观众享受了一次难忘的视听盛宴。全新的舞美设计,饱含深情的唱词与旋律,气势恢宏的现场交响乐,高科技的舞美道具,在宝鸡大剧院打造出了极具震撼力的视听效果,让观众感受到了别样的艺术风采。

另外,结合党史学习教育,我市还推出了百部红色电影假日放、“讲好党史故事,助力追赶超越”主题演讲、“心中的歌儿唱给党”短视频展播等一系列文化活动,以及眉户剧《鸚鵡岭》、情景剧《觉醒》等一批精品剧目,让党史学习教育“活”起来、“热”起来。

### 协同发展 文旅融合结硕果

近年来,我市坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,强力实施品牌引领行动,相继实施法门文化景区、太白山旅游区5A级景区提质增效项目,鼓励九成宫等开发建设特色文化区,积极创建国家全域旅游示范区、加快全国旅游休闲度假中心建设步伐,宝鸡文化旅游的核心竞争力和发展活力不断增强。

首届秦岭玫瑰文化旅游节、2021清凉怡夏游宝鸡暨关山草原音乐节……第十届宝鸡市文化旅游节系列活动的成功举办,让西府大地热闹非凡,一拨接一拨的游客接踵而至,为宝鸡全域旅游发展增加了人气。据统计,今年上半年,全市共接待游客5045.7万人次,实现旅游综合收入311.27亿元。

宝鸡市文化旅游节是省政府批准宝鸡市保留举办的节庆活动之一,从2012年至

今,已成功举办了九届。今年的文化旅游节自4月启幕,到年底结束,将分时分地举办22类、180余项文化旅游活动。4月29日,第十届宝鸡市文化旅游节开幕式暨太白山国家级旅游度假区授牌仪式在太白山旅游景区举行,与会嘉宾观看了2021陕西大学生文化艺术节——太白山站文艺展演,参加了相约秦岭太白山·畅游魅力宝鸡媒体采风踩线等系列文化旅游活动。为了让群众享受到更多福利,在中国旅游日宝鸡分会场活动上,我市22家景区提供了价值约20万元的景区门票,作为旅游惠民大礼包,通过线上、线下方式向广大市民、游客派送。

今年,市文化和旅游局还组团参加了2021西安丝绸之路国际旅游博览会、第九届澳门国际旅游(产业)博览会,并策划开展了长三角

地区宝鸡旅游首发体验团等活动;同时,积极参加各地市文旅活动,开展旅游交流合作,有效提升了宝鸡文化旅游的知名度和影响力。6月,市文化和旅游局举办了宝鸡青铜文化艺术走进尼日利亚驻华大使馆活动,这次活动展示了宝鸡青铜之美、文旅之美,架起了传播中华优秀传统文化、深化交流合作、增进友谊的桥梁,对于促进宝鸡与“一带一路”沿线国家的文化交流与合作、扩大宝鸡文化影响力、助力宝鸡打造“一带一路”上的国际化城市”具有重要意义。

“祖国啊!我是你簇新的理想,刚从神话的蛛网里挣脱……”今年5月,规模盛大的第三届丝路朗诵大赛暨宝鸡市首届朗诵大赛在金台区西府老街拉开帷幕,共有320组作品、500余人参加初赛,经过激烈的海选,215组作



品脱颖而出,晋级宝鸡赛区复赛。从这场大赛可以看出宝鸡市民有多么热爱诗歌朗诵,他们紧扣“献礼建党百年·诵读时代华章”活动主题,每个人都表现出色,赢得了观众阵阵掌声。

此外,我市持续实施文化惠民工程,打造公共文化数字精品,推进文化产业“十百千”

培育工程;加强非遗传承和保护工作,加快推进公共服务体系建设,打造了一批多业态、高品质的消费集聚区,推动文化建设和旅游发展再上新台阶。